

新闻速览

- 习近平会见菲律宾众议长阿罗约和参议长索托
- 习近平结束对巴布亚新几内亚独立国、文莱达鲁萨兰国、菲律宾共和国国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤，出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议回到北京
- 李克强主持召开国务院常务会议，决定延续和完善跨境电子商务零售进口政策并扩大适用范围，扩大开放更大激发消费潜力，部署推进物流枢纽布局建设，促进提高国民经济运行质量和效率
- 中小学校外培训机构将实现全国联网查询和监管 (均据新华社)

壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40周年



百货商店的回忆

超市的自助服务



便利店的故事

智能购物新模式

购物的变化

新华社 发 程硕 作

民政部：我国儿童收养近九成为国内收养

新华社北京11月21日电 民政部21日发布消息显示，我国一直遵循“儿童利益最大化”国内收养优先”等基本原则开展收养工作，目前国内收养量占收养总数的近九成，涉外收养量近年呈下降趋势。

以2017年为例，全国被收养儿童合计17510人，其中被中国公民收养15336人，占被收养儿童总数的87.6%，被外国人收养占比为12.4%。从收养后跟踪和反馈的情况看，在外国养父母照料下，绝大多数被收养儿童都能很快适应新的生活环境，具有茁壮成长的良好基础。

另据介绍，民政部办公厅日前印发了关于进一步做好外国收养家庭到儿童福利机构寻根回访接待工作的通知，要求各地充分认识做好寻根回访接待工作的重要意义，积极主动做好寻根回访接待工作。

通知要求，做好寻根回访接待工作要坚持正确导向、坚持服务优先、坚持公益属性、严格外事纪律；要做好寻根回访接待申请的接受与核实，细化寻根回访接待方案并抓好落实；各地民政部门要指导儿童福利机构妥善安排寻根回访接待经费，不得向参加寻根回访活动的国外收养家庭收取任何费用。⑤4

诚信建设万里行

人行南阳市中心支行 打造诚信名片 优化金融生态

本报讯(记者范冰)人行南阳市中心支行积极推进社会信用体系建设，加快普惠金融发展步伐，缓解中小企业和农村生产经营主体融资难问题，在营造诚实守信金融生态环境、维护良好金融秩序等方面取得明显成效。

大力推动社会信用体系建设。人行南阳市中心支行出台《南阳市社会信用体系建设工作方案》等文件，为全市社会信用体系建设规范化提供根本保障；与发改委等地方政府部门在今年“6·14”前夕联合召开南阳市诚信建设“红黑榜”发布会，明确激励和惩戒机制。该行积极开展普惠金融与农村信用体系建设融合工作，截至目前，已对27个试点村的3677户农户进行信息采集，对764户农户完成授信，授信额度7442万元，向295户农户发放信用贷款2755万元。该行还进一步推进中小企业信用体系建设，直接采集企业信息，将企业分为3个层次给予不同授信额度，实现中小企业信贷需求与银行信贷供给无缝对接。同时，该行持续开展诚信宣传活动，营造诚信社会氛围，通过播放宣传短片、摆放宣传折页、开设公众号等形式开展宣传，成立征信宣传小分队到高校及中小学开设诚信课堂，今年累计深入高校及中小学8所，受教育学生1200余人，赠送《诚信》手册1500余册，发放宣传资料4800余份。

积极推进小额贷款公司和融资性担保公司信用评级。人行南阳市中心支行紧密结合辖区实际，建立两类机构信用评级工作机制，有效支持中小企业融资发展的信用增信综合服务。去年，共对两家小额贷款公司及1家融资性担保公司

进行了跟踪评级。同时，该行不断规范评级机构作业行为，推动形成两类机构信用评级工作常态化，加强对信用评级机构的监管和调研，对在辖内开展业务的评级机构，认真做好监督管理工作，定期对人员、作业程序、评级结果等进行事中、事后监测，加强监督管理。

完善数据质量管理和控制手段。为了确保征信系统数据质量和更新及时性，人行南阳市中心支行以数据核对和数据质量量化考核为抓手，严格限制接入机构以数据核对、系统升级、系统故障、问题整改等原因迟报、漏报数据，及时对征信系统反馈的数据异常情况及时进行核实与解决，积极推动辖内小微机构接入数据库，扩大数据库覆盖面。

积极建立跨部门信息共享机制。人行南阳市中心支行通过部门联动，加大对金融欺诈、恶意逃废银行债务等金融失信行为的惩戒力度，规范金融市场秩序，借助金融监管机构对一些重点领域和严重失信行为实施联合惩戒，实现对失信行为的协同监管。在引导全市金融机构开展融资授信业务时，对拟授信对象及其法定代表人、实际控制人及高管人员进行信用查询，将查询结果作为融资授信的重要考量因素，对守信者激励，对失信者惩戒。

今后，人行南阳市中心支行将坚持以信用制度和标准规范体系为保障，以数据库建设和公共信用信息共享服务平台为基础，以农村和中小企业信用体系建设为抓手，以加强信用服务市场监管为方向，以建立健全守信联合激励和失信联合惩戒机制为重点，稳步有序推动地方社会信用体系建设，营造金融发展良好氛围。③7

“有了阳光、空气、土壤，发展就要靠企业自身” ——四位民营企业企业家畅谈改革开放与民营经济发展

民营企业是改革开放的重要产物。改革开放40年，中国民营经济发展了哪些重要作用？对未来发展信心如何？

在国新办21日举行的“改革开放与民营经济发展”中外记者见面会上，新希望集团董事长刘永好、正泰集团董事长南存辉、小米集团董事长兼首席执行官雷军、红豆集团董事长兼首席执行官周海江，四位知名民营企业代表畅谈企业发展历程，传递了对未来发展的坚定信心。

谈改革：民营经济从无到有、从弱到强

“新希望集团创业36年，成为中国最大的农牧企业，是改革开放的见证者、参与者和推动者。”刘永好说，民营企业是在创新和变革中做得最多，解决了最多的就业。

“我16岁开始学个体电器开关信号灯，出徒后开始创办企业。”南存辉来自中国民营经济的发祥地浙江温州。回首正泰集团的发展，南存辉说，是改革开放成就了中国的民营经济。

红豆集团有60多年的历史。家里祖孙三代参与企业经营，周海江对此深有感触：“从我爷爷和一个弹棉花的手工艺者开始起步，到

1982年我父亲接手，再到1987年我从大学老师的岗位上辞职下海，经历了三代人的努力。”

“红豆的发展是改革开放的缩影，没有改革开放就没有民营企业的今天。”周海江介绍，1991年，红豆集团成为江苏省第一个超过亿元的乡镇企业，如今集团营业收入超过600亿元。集团所在的东港镇解决了2.4万人的就业，缩小了城乡差距。东港镇昔日是无锡最偏远的乡镇，如今和城里生活一样便捷。

雷军说，小米是一家非常年轻的公司，虽然只有8年历史，但创造了一个个奇迹。“感谢改革开放的大环境，感谢移动互联网的浪潮。”雷军说，改革开放40年，中国涌现了一大批民营高科技企业，对提高中国在高科技领域的竞争力、促进科研成果转化起到了非常重要的作用。

谈信心：拨去迷雾见到阳光

“民营经济座谈会传递的精神，就好像拨去迷雾见到阳光；各地政府出台的举措就像空气；而全国大市场环境就是土壤。”刘永好说，在当前关键时刻，民营经济座谈会释放的政策信号，非常有利于民营企业建立信心，信心比黄金更

重要。民营企业有了阳光、空气、土壤，发展就要靠企业自身，要坚定不移做投资、做研发、做发展。

周海江说，民营经济座谈会极大地提振了民营企业的信心。一是对民营企业40年发展地位和作用的高度肯定，二是表明了党中央、国务院对民营经济发展的一贯决心和政策整体长期走向。

“民营经济不仅不会离场，还会发挥更大作用，所以我获得民营经济的发展前景光明。”周海江说，民营经济座谈会对内树立了信心、对外宣示了改革开放的决心。近期从部委到地方出台的政策，给民营企业带来了政策机遇的叠加，给民营经济发展提供了广阔前景。

南存辉说，法制建设是社会各界，包括民营企业最为关心的问题。民营经济座谈会再次强调，要保护民营企业的人身安全和财产安全。过去存在不公平、不完善的地方，所以大家对有顾虑、有批评、有呼吁。可喜的是，国家和有关部门积极推动，在完善法律保护方面取得了巨大进步。

谈发展：民营企业自身要提升格局

刘永好说，多数民营企业是小

微企业，还有很多企业是传统的制造业企业。在供给侧结构性改革的背景下，民营企业自身要提升格局。

“我们集团提出，必须用创新观念来做传统企业的提升和发展，提出了年轻化、合伙制、科技创新和国际化结合等一系列措施和办法。”刘永好说。

刘永好说，生产足够的粮食、肉、蛋、奶、蔬菜满足13亿人口消费升级的需求，这是一大考验。要加大投资、加大科技投入、加大在消费升级方面的布局。新希望集团要用5年时间义务培养10万名新型农民，帮助他们掌握现代农业技术。

南存辉说，目前温州的民营经济占比是95.5%。当前，包括浙江省在内的很多地方政府对自己的定位都是“店小二”，给企业做好服务没有国企、民企之分。中国经济转向高质量发展，民营企业要坚定信心、干好自己的事情。只要我们的产品和服务有足够的竞争力，未来市场需求空间很大。

几位企业家表示，面向未来，民营企业要坚定信心，在所在领域脚踏实地，心无旁骛地发展，只有这样企业才能做大做强。⑤4

(新华社北京11月21日电)

至目前我市中心城区空气质量优良天数全省排名第二

科学治污显成效 天蓝水清添福祉

本报讯(记者赵倩)记者从市污染防治攻坚战领导小组办公室获悉，截至11月19日，我市中心城区空气质量优良天数达197天，同比增加11天，在全省排名第二；PM10年均浓度为94微克/立方米，同比下降7.8%；PM2.5年均浓度为54微克/立方米，同比增加3.8%。1-10月我市得补大气环境生态补偿金共1424万元。

今年，我市大气污染防治攻坚战坚持标本兼治，科学治污，紧盯

重点，持续发力，研究制定了《南阳市2018年大气污染防治攻坚战“1+8”工作总体实施方案》以及系列专项方案，采取了站点管控、百日攻坚、零点夜查、VOCs专项治理、工地扬尘专项治理等一系列强力治污管控措施，大气环境质量整体稳定并持续向好，群众对大气环境质量的满意度持续提升。

与此同时，为了加强秋冬季大气污染防治，日前，南阳市2018-2019年秋冬季大气污染防治

攻坚行动正式启动。市大气攻坚办下发了《2018-2019年秋冬季大气污染防治攻坚战行动方案》《重污染天气应急预案》等文件，明确了今年秋冬季大气污染防治的总目标以及31项具体措施。

秋冬季大气污染防治综合治理立足于产业结构、能源结构、运输结构和用地结构调整优化，实施散煤整治、“散乱污”企业清理整治、工业企业污染治理达标排放、持续强化扬尘污染防治、重型

柴油车综合整治和非道路移动机械污染治理、打击黑加油站(点)、工业炉窑污染治理、VOCs综合治理、秸秆禁烧等面源污染防治攻坚战行动，突出做好重污染天气应急响应和工业企业错峰生产，加快推进产业结构调整和完善监控监测体系，通过专项督察、执法检查、通报排名、考核问责等保障措施，有效减少大气污染物排放总量，切实减轻重污染天气影响，持续改善大气环境质量。③7



环保新技术产品销全国

位于唐河县产业集聚区的宣温环保设备有限公司是一家专业从事环保设备研发、设计、生产、安装及污水处理工程的高新技术企业。该公司主要生产家用净水器、商用净水器等环保设备，产品销往全国各地 ③8

通讯员 王有庆 摄

落实“四个全面” 争做“四有干部”

把新时代改革开放推向深入

□余谓之

历史总是在一些特殊年份给人汲取智慧的机缘、继续前行的力量。40年前，改革开放拉开大幕，冲破思想桎梏，唤醒沉睡大地。40年后，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明，改革开放是当代中国最鲜明的特色，也是中国共产党最鲜明的旗帜。只要不忘改革开放初心，高举新时代改革开放旗帜，开新局于伟大社会革命，强体魄于伟大自我革命，中国就一定能让世界刮目相看的更大奇迹。

辩证唯物主义告诉我们，精神力量可以转化为巨大的物质力量。40年艰苦奋斗，不仅创造了世界现代化史上的发展奇迹，也形成了敢闯敢试、敢为人先的改革精神。改革精神为我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革提供了强大力量。现在，我国发展又到了一个新的紧要关头，国内深水区的改革难关重重，国际上贸易保护主义、单边主义有抬头之势。越是环境复杂多变，任务艰巨

繁重，越要弘扬改革精神、用好思想解放武器，迎难而上、克难而进。只有坚持和弘扬改革精神，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，才能激发改革开放的强劲动力，推动中国巨轮驶向更加开阔的水域。

在新时代弘扬改革精神，必须把习近平新时代中国特色社会主义思想作为主心骨、定盘星，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，确保在开拓前进中不犯颠覆性错误。要认清形势、居安思危，以改革开放的眼光看待改革开放，以改革开放的自信推动改革开放，用改革开放的方法解决改革开放的矛盾，不断冲破思想观念的障碍、突破利益固化的藩篱，以改革这个“关键一招”破题开路、攻坚克难。

进入新时代，在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放，光有立场和态度是不够的，还要有实实在在在的精准举措。事业发展出题目，深化改革做文章。要紧扣我国社会主要矛盾变化，充分认识、深入研究新形势下改革开放

的时代性、体系性、全局性问题，使深化改革开放相互促进、相得益彰。坚持从发展大局出发，加强改革顶层设计和整体谋划，抓好改革举措的协同配套、同向共进，多推有利于解决发展不平衡不充分问题的改革办法，多出有利于质量变革、效率变革、动力变革的创新举措。

现在，主要领域四梁八柱性质的改革主体框架基本确立，改革进入施工高峰期。然而，在基层一些地方还存在“最后一公里”“最后一公里”的问题。要聆听基层声音，增强问题意识，奔着问题去、找准问题干、对着问题改，多出有利于质量变革、效率变革、动力变革的创新举措。抓大放小，使各项改革有序有效推进。归根结底，要坚持以人民为中心，老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么。既要做大“蛋糕”，也要分好“蛋糕”，以改革精准度提升群众满意度，以工作带入感增强群众获得感。

改革开放是党领导人民进行

的一场新的伟大革命，不会自然而然前行，必须投入全部精力大力推进。不能把改革开放推向深入，主要看领导，看主要领导干部。领导干部特别是主要领导干部既要挂帅又要出征，切实做到党中央发号召，我们见行动，党中央作部署，我们抓落实，党中央出政策，我们出效果。既发挥“头雁效应”，又当好“施工队长”，防止和纠正改革满足于“一文二会三总结”。对每一项改革，从方案制定、任务部署、组织实施到推进落实、督察问效，都要坚持及时跟进、全程介入。特别是要抓住不落实的事、问责不落实的人，让改革部署落地见效。还要做到“三个区分开来”，建立容错纠错机制，旗帜鲜明地为担当者担当、为实干者撑腰。③8

(原载《人民日报》)

